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результате решения которого страна получит тот уровень продукции, ко-
торый будет экономически обоснован.  
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Вядома, што адным з паказчыкаў цывілізаванасці грамадства 
з’яўляецца яго ўвага да развіцця гуманітарных навук і культуры. Сѐння 
неабходна пераадолець аднабокі падыход у падрыхтоўцы спецыялістаў 
тэхнічных спецыяльнасцей. Тэхнічная адукацыя не павінна мець толькі 
інструментальны, лагічна ўпарадкаваны характар, замыкацца выключна ў 
тэхнічнай сферы, а павінна быць выключна забяспечана, суаднесенай з 
духоўна-маральнымі і гісторыка-культурнымі каштоўнасцямі грамадства. 

Збалансаванае вывучэнне гуманітарных і тэхнічных дысцыплін 
дазволіць актывізаваць не толькі лагічны, але і інтуітыўны творчы пачатак 
студэнцкай моладзі, пашырыць сферу яе эстэтычных адносін да наваколь-
нага свету, дазволіць гарманізаваць асобу. 

Матэрыяльная і духоўная культура, маральныя нормы і традыцыі, ад-
носіны ў грамадстве фарміруюцца і развіваюцца стагоддзямі, перадаючы-
ся з пакалення ў пакаленне, ад адной эпохі да другой, назапашваючыся, 
становяцца прадметам гуманітарных ведаў. 

Асаблівасць гуманітарных навук у тым, што даваць дакладныя 
адказы, будаваць схемы і прапаноўваць алгарытмы вырашэння канкрэт-
ных практычных задач грамадскага развіцця, як гэта робяць дакладныя 
навукі, надзвычай складана. 

Важна адзначыць, што вынікі навуковых даследаванняў грама-
дазнаўцаў і гуманітарыяў не прыносяць хуткіх вынікаў і эканамічнай вы-
гады, пры гэтым іх веды не заўсѐды відавочны і заўважаны грамадствам. 

Важна падкрэсліць, што даследаванні гуманітарыяў з’яўляюцца вызна-
чальнымі ў працэсе грамадскага развіцця, садзейнічаюць умацаванню на-
цыянальнай і канфесіянальнай згоды грамадства, яго падрастаючага пакалення. 

ХХІ век – гэта эпоха прафесіянальнай культуры. І неабходна адзна-
чыць, што сѐння прафесійная дзейнасць дапускае не толькі вузкаканкрэт-
ныя веды і навыкі, але і наяўнасць шырокай сістэмы светапогляду аб су-
свеце, соцыуме і чалавека ў цэлым. Так у рамках узаемадзеяння, і асабліва 
тэхнічных навук, адкрываюцца новыя навуковыя патэнцыялы і 
з’яўляюцца новыя гарызонты інтарэсаў. 

Сѐння ў навуковым асяроддзі ўсяго свету ўсѐ больш і больш узрастае 
інтарэс да ідэі гуманізацыі і ўключэнне яе ў сістэму навуковых практык. 

Гуманітарныя дысцыпліны дазваляюць не толькі сфарміраваць веды 
на ўзроўні інфармацыі, але і садзейнічаць развіццю крытычнага мыслен-
ня, што з’яўляецца асновай разумення і прыняцця існуючых у грамадстве 
норм і каштоўнасцей. 

Неабходна адзначыць, што сярод тэхнічных навук асобнае месца зай-
маюць інжынерныя навукі. Інжынерная дзейнасць з’яўляецца адной з 
вядучых і перспектыўных навук сучаснасці. 

Гуманітарныя дысцыпліны, як ужо было адзначана, адыгрываюць 
важную ролю ў адукацыйным працэсе навукова-тэхнічных ведаў і больш 
таго ў інжынернай дзейнасці фарміраванне культурнай прасторы будучага 
інжынера дапускае сінтэз агульнанавуковых і агульнатэхнічныхв ведаў з 
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культурай эпохі, спалучэнне спецыяльных, г.зн. прафесійных ведаў са 
светам чалавечых каштоўнасцей, узаемапранікненне ведаў аб прыродзе і 
тэхніцы з гуманітарнымі ведамі. 

Што дае гуманітарызацыя студэнту? Пашырэнне яго кругагляду, 
фарміраванне гуманістычнага светапогляду, фарміраванне не вуз-
катэхнічнага, а творчага мыслення, фарміраванне нацыянальнай 
патрыятычнай свядомасці. Што дае гуманітарызацыя для выкладчыка? 
Дапамагае зацікавіць студэнтаў і навучэнцаў у вывучэнні агульнанавуко-
вых і агульнатэхнічных дысцыплін, павышае аўтарытэт выкладчыка ў ва-
чах студэнтаў і навучэнцаў, бо эрудыцыя, шырыня думкі і грамадзянская 
актыўнасць заўсѐды прывабліваюць. 

Поспех прафесійных зносін спецыялістаў шмат ў чым залежыць ад іх 
узроўню валодання мовай. Асноўныя тэндэнцыі змен у агульным адука-
цыйным працэсе закранаюць таксама ўвесь комплекс праблем удаскана-
лення моўнай падрыхтоўкі інжынераў. 

Адна з гуманітарных дысцыплін, якая вывучаецца ў межах адукацый-
нага працэсу інжынераў-гэта ―Беларуская мова (прафесійная лексіка)‖. 
Вучэбная дысцыпліна займае важнае месца ў сістэме падрыхтоўкі спе-
цыялістаў інжынерных спецыяльнасцей. Мова з’яўляецца галоўным срод-
кам інфармацыйнага ўздзеяння, фарміравання грамадзянскасці і 
патрыятызму, ажыццяўлення сацыяльнага ўздзеяння. 

Вывучэнне вучэбнай дысцыпліны ―Беларуская мова (прафесійная 
лексіка)‖ далучае студэнтаў да сістэмы нацыянальных каштоўнасцей, 
спрыяе авалоданню на высокім узроўні маўленчай культурай у пра-
фесійных зносінах, садзейнічае правільнасці, лагічнасці, выразнасці і да-
кладнасці маўлення будучага спецыяліста. У рамках адукацыйнага 
працэсу па вучэбнай дысцыпліне студэнты набываюць не толькі 
тэарэтычныя і практычныя веды, уменні і навыкі па спецыяльнасці, але і 
развіваюць свой духоўны патэнцыял, фарміруюць якасці патрыѐта і гра-
мадзяніна, гатовага да актыўнага ўдзелу ў вытворчым, эканамічным, са-
цыяльна-культурным і грамадскім жыцці краіны. 

Поспех прафесійных зносін спецыялістаў з замежнымі калегамі шмат 
у чым залежыць ад іх узроўню валодання замежнай мовай як сродкам 
міжкультурнай камунікацыі. Фарміраванне камунікатыўнай кампетэнцыі 
адбываецца пасродкам вывучэння замежнай мовы, як адной з гуманітар-
ных дысцыплін. 

На сучасным этапе міжнародныя зносіны з’яўляюцца важнай умовай 
развіцца любой установы вышэйшай адукацыі. Студэнты беларускіх ВНУ 
штогод удзельнічаюць у міжнародных алімпіядах па розных прадметах, 
дзе часта займаюць першыя месцы. Шмат у чым у гэтым ім дапамагае 
свабоднае валоданне замежнай мовай, так як недастаткова мець веды, не-
абходна данесці іх да свайго субяседніка. Замежная мова неабходна бу-
дучаму спецыялісту і для азнаямлення з замежным вопытам у інжынернай 
галіне ведаў. 
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Сучасны інжынер, канструктар ва ўмовах новага вітка навукова-
тэхнічнага прагрэсу не можа эфектыўна працаваць без ведання інжынер-
най псіхалогіі, міжнародных моў, тэхнічнай эстэтыкі, логікі, філасофіі. 

Інжынерныя веды дазваляюць якасна ўдасканальваць узровень жыцця і 
непасрэдна адукацыйны працэс. Але інжынерная дзейнасць, безумоўна, 
павінна быць арыентавана на асаблівасці сацыякультурнага развіцця, на ін-
тарэсы чалавека і яго жыцця. А гуманітарныя веды з’яўляюцца асновай ад-
экватнага ўспрыняцця навакольнага свету і падзей, якія адбываюцца ў ім. 
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Аннотация: Авторы отметили роль регионального человеческого ка-

питала и его сложную структуру. Проведенный анализ термина «регио-
нальный человеческий капитал» в системе классификаций показал его ме-
сто на мезо- и макроуровнях. Часто его рекомендуют использовать по 
аналогии с национальным человеческим капиталом. 

Summary: The authors noted the role of regional human capital and its 
complex structure. The analysis of the term "regional human capital" in the 
classification system showed its place at the meso- and macro-levels. It is often 
recommended to use it by analogy with the national human capital. 
 

Человеческий капитал – термин, без которого не обходится изучение 
ни одной экономической системы. Он играет важную роль в экономиче-
ском развитии, появлении инноваций, может как накапливаться, так и со 


